



# 新型政商关系重在“亲”和“清”

习近平强调要让民企真正从政策中增强获得感

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月4日下午看望了参加全国政协十二届四次会议的民建、工商联委员，并参加联组会，听取委员们的意见和建议。他强调，实行公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，是中国共产党确立的一项大政方针，必须毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持和引导非公有制经济发展。非公有制经济在我国经济社会发展中的地位和作用没有变，我们鼓励、支持、引导非公有制经济发展的方针政策没有变，我们致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策没有变。

## 1 健全以公平为核心原则的产权保护制度

习近平在认真听取大家发言后发表了重要讲话。习近平强调，我国是中国共产党领导的社会主义国家，公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的，为国家建设、国防安全、人民生活改善作出了突出贡献，是全体人民的宝贵财富，当然要让它发展好，继续为改革开放和现代化建设作出贡献。我们强调把

公有制经济巩固好、发展好，同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的，而是有机统一的。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰，而不是相互排斥、相互抵消。

习近平指出，我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的，而且是不断深化的，从来没有动摇。公有制经济和非

公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的重要基础；国家保护各种所有制经济产权和合法利益，坚持权利平等、机会平等、规则平等，激发非公有制经济活力和创造力。要健全以公平为核心原则的产权保护制度，加强对各种所有制经济组织和自然人财产权的保护。

## 2 着力解决五大问题，助力民企发展

习近平强调，改革开放以来，党和国家出台了一系列关于非公有制经济发展的政策措施。特别是中共十八大以来，中共十八届三中、四中、五中全会推出了一大批扩大非公有制企业市场准入、平等发展的改革举措，我们接续出台了一大批相关政策措施，形成了鼓励、支持、引导非公有制经济发展的政策体系，非公有制经济发展面临前所未有的良好政策环境和社会氛围。各地区各部门要从实际出发，细化、量化政策措施，制定相关配套举措，推动各项政策落地、落细、落实，让民营企业真正从政策中增强获得感。

习近平指出，当前，重点要解决好以下问题。一是要着力解决中小企业融资难问题，为中小企业融资提供可靠、高效、便捷的服务。二是要着力放开市场准入，凡是法律法规未明确禁入的行业和领域都应该鼓励民间资本进入，凡是政府已向外资开放或承诺开放的领域都应该向国内民间资本开放。三是要着力加快公共服务体系建设，支持建立面向民营企业的共性技术服务平台，积极发展技术市场，为民营企业自主创新提供技术支持和专业

化服务。四是要着力引导民营企业利用产权市场组合民间资本，培育一批特色突出、市场竞争力强的大企业集团。五是要进一步清理、精简涉及民间投资管理的行政审批事项和涉企收费，规范中间环节、中介组织行为，减轻企业负担，降低企业成本。广大非公有制经济人士要准确把握我国经济发展大势，提升自身综合素质，完善企业经营管理制度，激发企业家精神，发挥企业家才能，增强企业内在活力和创造力，推动企业不断取得更新更好发展。



3月4日下午，习近平看望参加全国政协十二届四次会议的民建、工商联委员，并参加联组会，听取委员们的意见和建议。新华社发

## 3 干部要坦荡真诚同民企交往

习近平指出，非公有制经济要健康发展，前提是公有制经济人士要健康成长。广大非公有制经济人士要加强自我学习、自我教育、自我提升，十分珍视和维护好自身社会形象。要深入开展以“守法诚信、坚定信心”为重点的理想信念教育实践活动，积极践行社会主义核心价值观，做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范，在推动实现中华民族伟大复兴中国梦的实践中谱写人生事业的华彩篇章。广大民营企业要积极投身光彩事业和公益慈善事业，致富思源，义利兼顾，自觉履行社会责任。

习近平指出，新型政商关

系，概括起来说就是“亲”、“清”两个字。对领导干部而言，所谓“亲”，就是要坦荡真诚同民营企业接触交往，特别是在民营企业遇到困难和问题情况下更要积极作为、靠前服务，对非公有制经济人士多关注、多谈心、多引导，帮助解决实际困难。所谓“清”，就是同民营企业家的关系要清白、纯洁，不能有贪心私心，不能以权谋私，不能搞权钱交易。对民营企业家而言，所谓“亲”，就是积极主动同各级党委和政府及部门多沟通多交流，讲真话，说实话，建诤言，满腔热情支持地方发展。所谓“清”，就是要洁身自好、走正道，做到遵纪守法办企业、光明正大搞经营。

解读

## 国防费增幅 处于合理空间

投入总体仍处于较低水平

“7%到8%的国防费增幅，与我国国防建设的需求相适应，与经济社会发展水平相适应。”全国人大代表、军事科学院研究员陈舟少将说，“在过去连续多年两位数增长后，今年回落到一位数增长，是稳健的、适度的。”

我国政府依照国防法，贯彻国防建设与经济建设相协调的方针，适应国防需求和国民经济水平，合理确定国防费的规模，依法管理和使用国防费。陈舟说：“在国民经济和综合国力快速发展的今天，我们仍然要充分考虑国家核心安全需求，关注国防需求和国防费的投向投量，为国家发展提供更加坚强的安全保障。”

“我国GDP已经稳居世界第二，如果较大幅度增加国防开支，即便在经济下行压力较大的情况下，经济实力也是完全可以承受的。”军事专家罗援少将说，“但中国始终坚持合理、足够的原则。”

“所谓合理，就是国防投入不能盲目追求上指标、上规模；所谓足够，就是国防投入必须能够满足国防建设的基本需求。”罗援认为，这与我国一贯坚持的国防建设与经济建设协调发展的方针是一致的。

“改革开放近40年来，我国坚持国防建设服从和服务于经济大局，坚持国防建设与经济建设协调发展，国防投入保持了合理适度的规模。”陈舟指出，与世界其他国家相比，我国国防费无论是占GDP的比重，还是国民人均和军人人均数额，都是比较低的。

据新华社

# 小区放开围墙，政府会依法行政

人大首场发布会，傅莹回应敏感热点问题



中国政府的国防预算今年是否增加？如果您拉开窗帘发现小区围墙没了会怎么想？如何看待中国推动南海军事化……4日上午11点，十二届全国人大四次会议在人民大会堂举行了新闻发布会，大会新闻发言人傅莹在一个多小时的时间里回答了18位中外记者的提问，对敏感热点问题逐一进行回应。

本报特派记者 陈玮  
3月4日发自北京



在4日上午的发布会上，傅莹回答提问时，因说错记者媒体名称觉得不好意思。

新华社发

## 今年军费增长7% 至8%

军费问题一直是外媒记者提问率较高的问题，今年也不例外。有外媒记者就中国政府今年向人大提交国防预算的相关情况进行了提问。

傅莹以轻松的方式做出回应，“我们整个预算的大盘子是明天(5日)提交给人大代表，我每年都解释，外媒在我的记者会上希望早点拿到军费预算的数据。但是我提前讲单项预算又有抢跑之嫌，我要不讲，你们是不是有点心塞。”最后，傅莹透露了一个大致的数字，今年中国军费预算保持增长，但是增长的幅度比前几年要低，在7%至8%之间。

对于军费增加的原因，傅莹回应，中国国防费预算的制定主要考虑两个因素：一是中国国防建设的需要；二是我国经济发展的情况和财政收入的情况。

## 炒作中国在南海 军事化是语言霸权

近年来，南海问题成为国际关注的焦点，在发布会上，有外媒提出关于中国推动南海“军事化”的问题。

“‘军事化’这个词炒得挺唬人的，我认为这是不是有点语言霸权？”傅莹表示，美国不少报道指责中国在南海威胁地区和平，影响航行自由，把这么

一个大帽子扣在中国人头上，这种做法容易误导形势。

“如果仔细看一看在南海进出的先进飞机、军舰，最多的是不是还是美国的？自从美国重返亚太以来，军事上的动作有多少？要说军事化，这是什么？这不是军事化吗？”她表示，第一，美国派军舰到南沙岛礁炫耀武力非常刺激中国人的反感情绪；第二，在南沙扩建岛礁非常必要，因为“南沙岛礁距离大陆远，应该有它自身的防御能力，部署必要的防御措施。”

傅莹表示，中国从未承认其他国家对南沙岛礁的非法占领，“我们提出‘搁置争议、共同开发’，是在不放弃主权的基础上，而且是为了维护这个地区的和平稳定。如果美国真的关心这个地区的和平稳定，那就应该支持中国与周边国家谈判解决争议，而不是往相反的方向使劲，好像还有什么别的打算似的。”

## “我以为你要问雾 霾呢？这一圈绕的”

中央电视台记者问道：“如果有一天您早晨拉开窗帘的时候看到你们家小区的围墙没有了，您会怎么想？舆论上还有一种声音，如果要放开围墙的话，先从机关大院开始，您对此怎么看？”

该记者的提问涉及到最近一系列关于城市规划和管理的新政，如原则上不再新建带围墙的小区，已建成的小区和单位要逐渐放开。这个问题一下子引起了在场记者的关注。

“我以为你要问雾霾呢？这一圈绕的。”傅莹幽默地回应，引起了在场记者的笑声。她接着表示，网络上有很多这方面的讨论，同时一些主管部门也做了回应，对这个问题解释得比较清楚了。“但考虑到你们关心，所以这次人代会期间记者会专门邀请了住建部的负责人给大家做进一步的解释。”傅莹表示，“从我的角度想说的是，我们依法治国，我们的政府部门具体推进政策的过程中会依法行政。”

## 民法总则预计6月 提请审议

在发布会上，有记者提问关于民法典的编纂工作进度，傅莹表示，民法典对一个国家来讲，是民事领域的根本大法，其核心是要保障私权利。1954年以来，已前后四次启动民法典编纂工作，都是因为条件限制没有实现。

傅莹透露，民法典编纂工作已经启动，从做法上分两步走，第一步是制定民法总则，第二步是全面整合民事法律。民法总则的征求意见稿已经出来，预期6月份能够提请人大常委会进行审议。

法律相关的问题成为发布会的提问热点，比如《慈善法》草案提请大会审议、《非政府组织管理条例》草案审议情况、《反家庭暴力法》亮点等问题。在傅莹回答的18位记者的提问中，有11个涉及法律相关问题。